

РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ



4 МАЯ 2018 года, ПЯТНИЦА, № 75 (27554)

www.sevoretia.ru e-mail:gazeta@mail.ru

ЦЕНА 15 РУБ.

Издается с августа 1917 года

АКЦИЯ

«Бессмертный полк»-2018

Традиционная всероссийская акция «Бессмертный полк» пройдет во Владикавказе в четвертый раз. С каждым годом растет число ее участников. Вместе с портретами своих родных и близких, погибших на фронтах Великой Отечественной войны, люди выходят, чтобы увековечить их бессмертный подвиг.

9 мая традиционное шествие пройдет по проспекту Мира от площади Свободы до ул. Кирова. Акция начнется в 11 часов.

Все желающие принять участие в шествии «Бессмертного полка» должны пройти регистрацию в АМС г. Владикавказа. Это можно сделать заранее, перейдя по ссылке <http://vladikavkaz-osetia.ru/bp.php>



«БАРБАШОВО ПОЛЕ»: НАС НЕ ПОБЕДИТЬ!

В республике открыт мемориальный комплекс «Барбашово поле». Участие в торжественном мероприятии принял Герой России, полпред Президента РФ в СКФО Олег БЕЛАВЕНЦЕВ, Глава РСО-А Вячеслав БИТАРОВ, председатель парламента республики Алексей МАЧИЕВ, начальник ГУ МВД России по СКФО, генерал-лейтенант полиции Сергей БАЧУРИН, ветераны, родственники погибших на полях сражений.

Год назад на мемориальном комплексе памяти бессмертного подвига Героя Советского Союза Петра Барбашова был открыт мемориал бойца Красной армии, на скрижали которого золотом высечены имена 312 бойцов, сложивших головы на этой высоте. Преданные забвению имена защитников Владикавказа, захороненных в братской могиле, были установлены благодаря продолжительной кропотливой работе поискового отряда «Долг и честь», созданного из числа сотрудников республиканской полиции. В продолжение начатой патриотической работы МВД по РСО-А инициировано создание военно-исторического музея под названием «Барбашово поле». Благодаря поддержке руководства республики стало возможным возвращение в жизнь грандиозного по своим масштабам и предназначению патриотического музея под открытым небом.

Открывая мемориальный комплекс, Олег Белавенцев отметил уникальность места как «вечное напоминание всем ныне живущим, нашим детям и внукам, о той непомерной цене, которую заплатил советский народ за свою свободу, независимость, за наше настоящее и будущее».

«Это будет местом нашей всеобщей скорби, данью уважения славному поколению победителей, освободивших страну и мир от фашизма, – с такими словами обратился к присутствующим Глава Северной Осетии Вячеслав Битаров. – Сегодняшний день – доказательство того, что память народная сквозь годы пронесет имена тех, кто отдал жизни за наше счастье». Выражая благодарность от имени республики Михаилу Соколову, Вячеслав Битаров выполнил и еще одну приятную миссию – вручил главе североосетинского МВД приветственный адрес от имени замминистра обороны Руслана Цаликова, благодаря которому мемориал получил военную технику времен Великой Отечественной войны.

Особой достопримечательностью военно-исторического мемориала стал легендарный дзот, который накрыл своим телом 23-летний Петра Барбашов, дав возможность своим однопечникам занять заветную высоту. Подвиг Петра Барбашова много лет назад былувечен в мемориальном комплексе в виде величественной скульптуры воина-автоматчика. Примером мужества, героизма, отваги и самоотверженности для молодежи республики станет напоминание о том, что осенью 1942 года, в ходе ожесточенных боев именно с этой возвышенности, пропитанной кровью защитников Отечества, советские солдаты ценой собственной жизни



О. Белавенцев и В. Битаров возлагают цветы к подножью памятника

пронесли с кавказской земли фашистские полчища. Сегодня закрытый, полуразрушенный дзот превратился в полноценный музей. В ходе реставрационных работ пришло существенно расширить помещение, чтобы каждый желающий мог пройти внутрь и окунуться в атмосферу боевой обстановки тех военных лет, доподлинно воссозданной при помощи исторических артефактов. А племянник героя – Юрий Барбашов (на снимке), – говорит, что именно на месте отреставрированного дзота и совершил подвиг его родственник. Каждый год Юрий, который сам служил в Краснодарском СОБРе, прилетает на 9 Мая, чтобы почтить память Петра Парфеновича. Фотографии и впечатления отвезет родной сестре героя, Софье Парфеновне, ей 92 года. А вот самому Петру Барбашову в этом году исполнилось бы 100 лет – он родился 25 августа 1918 года. По статистике 55 человек совершили т.н. подвиг Матросова – до Матросова, в том числе и Петр Парфенович, – говорит Юрий. – Это прямо здесь, на этом месте и было, там, где сейчас стоит дзот. Только теперь его модернизированы.



Праздник на мемориальном комплексе

Я был знаком с фельдшером, которая служила в роте Петра. Она прекрасно помнила этот бой. Сама после войны жила в Одессе. Мы с ней встречались здесь в 1984 году. Она-то и рассказала, где и как это произошло».

Экспозиционный ряд в дзоте дополняют образцы вооружения военного периода, обнаруженные сотрудниками добровольческого поискового отряда МВД по РСО-А «Долг и честь» на месте боев с немецко-фашистскими захватчиками у Эльхотовских ворот в ходе проведения международной «Вахты памяти» весной прошлого года. «Авторами и дизайнерами проекта комплекса выступил личный состав МВД, и, конечно, мы очень переживали, – рассказал Михаил Соколов. – Личный состав старался, чтобы строительные работы гарантированно выдержали десятки лет. Хотелось бы, чтобы мемориальный комплекс стал продолжением традиций, которые были заложены нас для них и которые мы как младшие хотим передать следующим поколениям».

Специально в Северную Осетию на мероприятие приехал из Москвы и сын Героя Советского Союза Сергея Батышева, призванного из Осетии, Александр Батышев – полковник в отставке, ветеран МВД России, доктор педагогических наук, профессор, почетный гражданин г. Диего. Его отец приехал в Северную Осетию по распределению преподавать в 1935 году, да так и остался. Здесь он встретил будущую жену, с которой прожил 60 лет. Отсюда ушел на фронт, стал Героем Советского Союза – за форсирование Вислы в Польше. «Отец считается Героем и Рязани и Осетии. А я чувствую моральную потребность подрживать связь с республикой, поскольку для меня и Рязанская область, и Северная Осетия – две малые родины, – признался Александр Батышев. – Проект очень важный, несет в себе мощнейший энергетический потенциал, в первую очередь для молодежи».

Наталья ГАЦОЕВА,
фото Татьяны ШЕХОДАНОВОЙ.

СТИМУЛ ДЛЯ РОСТА

В региональном фонде развития промышленности – новый директор. Им стал, как уже сообщала «СО», Таймураз ГУГКАЕВ, который уже имеет опыт руководящей работы в банковском секторе. С октября 2016 года он занимает должность руководителя «Корпорации инвестиционного развития РСО-А». Работу над развитием региональной экономики Таймураз Хаджимуратович будет вести в режиме совмещения должностей. По его признанию, задачи этих двух структур во многом схожи. Взаимодополняющие программы позволят эффективно структурировать планируемые к реализации инвестиционные проекты в сфере промышленного производства.

Сегодня Таймураз Гугкаев – гость «СО».

– В начале 2000-х годов в промышленности сложилась ситуация, когда существовавших инструментов государственной поддержки уже не хватало для успешного развития предприятий. Такие инструменты появились после создания на федеральном уровне Фонда развития промышленности, предусматривающего создание региональных ФРП.

Наличие такой финансовой структуры позволяет осуществлять на территории республики финансирование проектов предприятий промышленности. Проекты, которые станут резидентами фонда, смогут привлечь от 20 до 750 млн руб. кредитных ресурсов под низкий процент, а именно по ставке до 5%. Республике эта структура интересна тем, что позволяет привлекать федеральное софинансирование в региональную экономику. На 30% республиканских ресурсов можно привлечь 70% федеральных.

– Кто потенциальные получатели государственных предложений? Есть ли республике кредитоспособные предприятия?

– Целевая аудитория фонда – крепко стоящие на ногах предприятия, которые реализуют проекты в сфере промышленности. Конечно, сегодня большинство из них некредитоспособно. Но, с другой стороны, одна из важнейших задач, которую фонд ставит перед собой – это привлечение внешнего инвестора.

Промышленный потенциал нашей республики довольно высок – у нас в свое время широко была представлена электронная промышленность. Считаю также перспективной нишу промышленной переработки сельхозпродукции. Техническое перевооружение и модернизация стекольного завода, кредитной «оборонки» позволит выпускать конкурентную продукцию, востребованную на рынке.

(Окончание на 2-й стр.)

ВОКРУГ КОСТА

КОМУ И КАК СТАВЯТ ПАМЯТНИКИ

Трагательное единодушие наблюдается в немногих видах. Скажем, творчество только что отметившего 65-ю годовщину своего рождения Валерия ГЕРИЕВА признается великим ну никак не менее чем 95 процентами населения. При этом приблизительно 95 же процентов вряд ли когда-либо бывали на концертах маэстро.

Гергiev прославлен во всем мире своими интерпретациями Шостаковича и Прокофьева. Между тем любым многими в Осетии твор. Стапилин в 1946 г. заклеймил их творчество позором, назвав «сумбуром вместо музыки». Я уж и не говорю про музыкальных постимпрессионистов Равеля или Дебюсси, которых сближает с миллионами слушателей та же гергиевская волшебная дирижерская пачка... Скажите, вам нравится Дебюсси в исполнении оркестра под управлением Гергиеva, дорогие мои земляки? А скрипичная «Позма экстаза»?

Памятники, или «просто» скульптурные изображения, ставят разным людям и по-разному. Не счесть случаев, когда скульптурные и нескульптурные портреты оторвались современниками (то есть их агрессивно-активной частью), а позднее входили неотъемлемо в мировую культурную сокровищницу. Бывало, наверное, и иное... Как многие, в том числе и творцы и критики, склоняясь позором на ныне совершенно классическими изображениями Пушкина работы Олега Комова, решетниковского Высоцкого, кильевского маршала Жукова... В общем, критикуемо все, и это правильно.

Главное, не торопиться реализовывать критику. Пусть подвергаемая кем-то сомнению работа постоит еще немного. Лет двадцать. Может, изменится вкус публики, привыкнет терпимости у населения?

Аргументы типа «фамилия против!» звучат крайне странно и сомнительно. Была ли какая-нибудь фамилия против и тогда, когда ее не самые лучшие представители насыщенно лишили жизни Ольгу Леванову, например Китазимову-Хетагурову?

В разные исторические эпохи цари и короли ставили монументы себе и своим предкам и чтобы не ошибиться в качестве, заказывали им тех, кто считался вполне профессиональным, достойным выполнить работу. В наше время Владимир Борисович Соскиев, безусловно, является таким мастером.

Очень рано ушедшний от нас Лазарь Тазеевич Гадаев как-то получил заказ от правительственный комиссии оной маленькой и горной, но городской республики. Надо было увековечить образ классика республиканской литературы. Работа в глине впечатляла! Классик представал значительным и мудрым.

Но, к несчастью для неизбалованной культурными редкостями горной столицы, памятник на ее главной площади не появился. «Зарубка» – воистину классическую работу звала литератора, обидевшаяся на складки пиджака. Чем люди скажут?! – причитала безутешная



женщина, – подумают, что я его из дома выпустила в невыглаженном костюме! Комиссия испугалась невыглаженного волни и макет не утвердил.

В Осетии много разных Коста: есть тавасиевский, есть тоже монументальный, но при этом совершенно иной в Наре, есть Коста в Лабе, блюст Коста стоит уже лет эдак 40 через 50 метров от сокиевской работы, в тени деревьев одноименного парка. Каждому поклоннику поэта есть из чего выбрать, есть куда приносить цветы. Уверен, что таких мест будет с годами больше. И это – очень правильно и хорошо.

Коста велик именно потому, что у каждого он свой. Читайте Коста!

Алан КАСАЕВ.

СОЛНЧЕ-ЛУННЫЙ КАЛЕНДАРЬ		КУРСЫ ВАЛЮТ
ВОСХОД 4:50	ЗАХОД 19:06	\$ 63.48 +1.49
ДОЛГОТА ДНЯ 14:16		€ 76.13 +0.92

Чем известен Карл Маркс?

В. КОЧИЕВ, ветеран труда:

– Карл Маркс известен своей книгой «Капитал», в которой он проанализировал товарно-денежные отношения при капитализме и определил их движущие силы. Этот труд был положен в основу учения марксизма-ленинизма и стал фундаментом социалистической революции в России.

Несмотря на разные точки зрения по поводу «Капитала», все сходятся во мнении, что Маркс проделал большую и квалифицированную работу, тезисы которых актуальны и в сегодняшнем мире. А время показало, что стремление к тем или иным социальным идеям преобразования общества лучше достигается в ходе эволюционного, а не революционного, развития.

Андрей ЮРЬЕВ, г. Ардон:

– Известен он своими учениями в области экономики. А так я особо не интересовался личностью Маркса. Кроме многотомного «Капитала», ничего в голову не приходит.

Алан КУЧИЕВ, житель г. Владикавказа:

– В честь Карла Маркса названа улица во Владикавказе. Его имя стало особенно известным после революции 1917 года. Маркс был редактором «Рейнской газеты», журналистом и философом, вместе с Энгельсом написал «Манифест Коммунистической партии», под руководством Маркса появился Первый интернационал. Ну и, конечно, нельзя не вспомнить его знаменитую формулу: «Бытие определяет сознание».

Гастон АГНАЕВ, народный писатель Осетии:

– О творчестве кого-то из классиков мировой литературы Карл Маркс отзывался в том плане, что из его произведений он перенес на экономику Франции больше, чем из трудов экономистов. Символично, ведь литература действительно вбирает в себя множество понятий, начиная с политики, экономики, истории и т.д. А еще знало, что два-три года назад в Германии

Осетия день за днем

♦ С ЮБИЛЕЕМ, МАЭСТРО! Глава РСО-А Вячеслав Битаров, находясь в Москве, поздравил художественного руководителя Государственного академического Маринского театра Валерия Гергиева с 65-летием. «Мне повезло больше других выступающих – я поздравляю с юбилеем не только прославленного мастера, но и от имени многонационального народа Северной Осетии нашего любимого, знаменитого на весь мир земляка. Имя Валерия Гергиева – особая страница легендарного защитника Северной Осетии нашего любимого, знаменитого героя – Юрия Барбашова (на снимке), – говорит, что именно на месте отреставрированного дзота и совершил подвиг его родственник. Каждый год Юрий, который сам служил в Краснодарском СОБРе, прилетает на 9 Мая, чтобы почтить память Петра Парфеновича. Фотографии и впечатления отвезет родной семье героя, Софье Парфеновне, ей 92 года. А вот самому Петру Барбашову в этом году исполнилось бы 100 лет – он родился 25 августа 1918 года. По статистике 55 человек совершили т.н. подвиг Матросова – до Матросова, в том числе и Петр Парфенович, – говорит Юрий. – Это прямо здесь, на этом месте и было, там, где сейчас стоит дзот. Только теперь его модернизированы.



ЭХО ПРАЗДНИКА

В праздничном шествии во Владикавказе, посвященном Дню весны и труда, приняли участие Глава РСО-А Вячеслав БИТАРОВ, председатель парламента Алексей МАЧНЕВ, заместители председателя правительства Ахсарбек САБАТКОЕВ, Ирбек ТОМАЕВ и Ахсарбек ФАДЗАЕВ, представители трудовых и творческих коллективов республики, активисты молодежных общественных организаций, политических партий, студенты и учащиеся.

ПЕРВОМАЙСКИЙ НАСТРОЙ

Более пяти тысяч участников демонстрации с транспарантами прошли от проспекта Мира до Осетинского театра, и здесь, на Театральной площади, состоялся праздничный митинг.

«Первое мая празднуют в 150 странах мира, в нашей стране День весны и труда отмечают жители от Калининграда до Владивостока, от Мурманска до Владикавказа. Люди труда в едином порыве вышли на яркий и важный для них праздник», – сказал, открывая мероприятие, председатель Федерации профсоюзов республики Таймураз Касаев.

В своем выступлении руководитель фракции «Единая Россия» в республиканском парламенте Тимур Ортабаев отметил, что главной задачей властных структур является создание новых рабочих мест: «Процветание страны невозможно без труда и единения, и только таким образом удастся добиться успешного развития и выполнения честных задач».

Участники митинга поприветствовали и поздравили секретарь Общественной палаты РСО-А

Нина Чипракова, руководители региональных отделений политических партий Елена Князева и Сослан Бестаев.

Праздник завершился концертом Государственного национального эстрадного оркестра им. Кима Суанова под управлением Николая Каббова, перед участниками акции выступили Эдуард Дауров и Евгений Воложанин, другие известные певцы и исполнители.

Первомай отметили и осетинские землячества и диаспоры в регионах страны и ближнем зарубежье. В частности, в традиционном шествии вдоль Невского проспекта прошли колонны членов землячества в Санкт-Петербурге и Союза осетинской молодежи, а в центральном парке города Актау прошли праздничные мероприятия к Дню народного единства Казахстана, в которых приняли участие представители национально-культурного центра «Алан». Осетинское подворье познакомило жителей и гостей города с традициями, жизнью и бытом своего народа.

Т. ТАМЕРЛАНОВ.

СТИМУЛ ДЛЯ РОСТА

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

У «Корпорации инвестиционного развития» уже имеется опыт привлечения инвесторов. А так как задачи фонда и ее идентичны, то работа по привлечению инвесторов будет продолжена. У нас уже есть «первые ласточки» инвестразвития – это туристический комплекс в Куртатинском ущелье, который будет сдан в конце года. Второй проект – комплекс по сушке, хранению и первичной подработке зерна – реализован в Ирафском районе.

– А малый бизнес сможет стать участником льготного кредитования?

– Подписав соглашения с федеральным ФРП, мы сможем выдавать совместные займы по двум программам льготного финансирования – это «Проекты развития» и «Комплектующие изделия». При этом до 70% от суммы займа может быть предоставлено предприятию из средств федерального фонда. Это позволит нам снизить стоимость проектов для получения льготных кредитов, предлагаемых в Федеральный фонд промышленности, со 100 млн до 40 млн руб., что существенно улучшит условия доступа предпринимателей, в первую очередь малых и средних, к средствам ФРП.

СПРАВКА:

8 июля 2016 года был принят Закон «О промышленной политике в Республике Северная Осетия – Алания», в рамках его развития 19 декабря 2017 года вышло Постановление республиканского правительства № 477 «О фонде развития промышленности Республики Северная Осетия – Алания».

Деятельность фонда будет осуществляться в прямом взаимодействии с Фондом развития промышленности РФ. Его учредителем является республика. Полномочия учредителя от ее имени осуществляет Министерство промышленности и транспорта РСО-А.

– А какие требования к заемщикам? Говорят, они самые жесткие.

– Да, условия предоставления ресурсов довольно-таки жесткие. Требования к конкурсной документации аналогичны процедуре рассмотрения документов банками – там и оценка финансового состояния, запога, а также юридическая сторона сделки. Срок процедуры рассмотрения – от полутора до трех месяцев. Но наша задача как раз в том и состоит, чтобы эти процедуры проходили упрощенно и оптимизировано сроки.

– Кто будет принимать решения о поддержке конкретных проектов?

– Экспертный совет. Он уже создан – это представители производственного бизнеса, и органов исполнительной власти республики.

– Надзорный орган над фондом есть?

– Да, это наблюдательный совет, созданный при Министерстве промышленности и транспорта РСО-А. То есть финансирование проектов и их отбор будут производиться в соответствии с конкурсом. При этом конкурсные процедуры станут абсолютно прозрачными.

– Расскажите о структуре фонда.



нам фондом напрямую: в этом случае мы будем оказывать дополнительно консультационную поддержку – это подготовка и оформление документации, правильное структурирование сделок и т.д.

– Одна из программ – это лизинг. Чем она интересна?

– На территории республики работает несколько таких программ. Это тоже будет экономически выгодным инструментом. Здесь интересна процентная ставка.

Большинство лизинговых компаний финансируется банками. И, соответственно, их маржа не может быть ниже, чем банковский процент. Поэтому удорожание, которое предлагает большинство лизинговых коммерческих компаний, делает их ставки неконкурентными. ФРП предлагает хороший процент (льготные условия софинансирования: предельная ставка – 5% годовых). На сегодняшний день банковский сектор не готов предложить такие низкие ставки, поэтому интерес со стороны предприятий в данном направлении, думаю, будет.

– Кто определяет банки-партнеры?

– Сам инициатор проекта. В то же время ФРП подразумевает сотрудничество с банками – фонд финансирует какую-то часть от инвестпроекта, а недостающие средства инициатор проекта должен либо обеспечить за счет собственных средств, либо за счет привлечения банковского займа. Взаимодействие банковского сектора и фонда, на мой взгляд, будет очень полезным.

– Кто будет принимать решения о поддержке конкретных проектов?

– Экспертный совет. Он уже создан – это представители производственного бизнеса, и органов исполнительной власти республики.

– Надзорный орган над фондом есть?

– Да, это наблюдательный совет, созданный при Министерстве промышленности и транспорта РСО-А. То есть финансирование проектов и их отбор будут производиться в соответствии с конкурсом. При этом конкурсные процедуры станут абсолютно прозрачными.

– Расскажите о структуре фонда.

СПРАВКА:

Федеральный фонд развития промышленности (ФФРП) имеет несколько программ поддержки производителей:

1. «Проекты развития» – сумма займа от 50 до 500 млн руб. (но не может превышать 50% стоимости проекта) под 5% годовых, сроком до 5 лет, рассматриваются проекты от 100 млн руб.

2. «Станкостроение» – сумма займа от 50 до 500 млн руб. (но не может превышать 50% стоимости проекта) под 5% годовых, сроком до 7 лет, общий бюджет проекта – от 71,5 млн руб.

3. «Конверсия» – сумма займа от 200 до 750 млн руб. (но не может превышать 50% стоимости проекта) под 1% годовых в первые 3 года, в оставшееся время – под 5% годовых, сроком до 5 лет, общий бюджет проекта – от 400 млн руб.

4. «Комплектующие изделия» – сумма займа от 50 до 500 млн руб. (но не может превышать 50% стоимости проекта) под 1% годовых в первые 3 года, в оставшееся время – под 5% годовых, сроком до 5 лет, общий бюджет проекта – от 71,5 млн руб.

5. «Лизинг» – предоставляется для финансирования от 10 до 90% первоначального взноса (аванса) лизингополучателя, составляющего от 10 до 50% от стоимости приобретаемого в рамках договора промышленного оборудования. Максимальный размер займа фонда составляет до 27% от общей стоимости промышленного оборудования. Минимальный общий бюджет проекта – 20 млн руб. Срок займа не может превышать 5 лет.

– Могу сказать, что это те специалисты, которые необходимы фонду – инвестиционный консультант, юрист для оценки юридической стороны сделки и бухгалтер-аналитик. В настоящее время проводятся мероприятия по регистрации фонда, направили документы в министерство, она занимает от 2 до 3 недель.

– Фонд предполагает наличие какого-то бюджета?

– Бюджет фонда будет формироваться, в том числе, за счет доходов, которые он станет получать от предоставления займов.

– Когда будет подписан первый договор займа?

– Могу сказать, что уже сейчас есть заинтересованность в реализации проекта. К нам уже поступили пять обращений. Но принимать и рассматривать заявки мы начнем не раньше третьего квартала, поскольку сейчас пока необходимо отработать сам механизм взаимодействия с федеральным фондом.

Планируется, что «первая ласточка» будет запущена в четвертом квартале этого года и с помощью инвестора. Стоимость проекта составит около 600 млн руб. Переговоры ведутся, есть заинтересованность в реализации проекта. Называть предприятие пока не буду, но могу сказать, что это затрагивает сферу электронной промышленности. В республике есть несколько предприятий, которые потенциально удовлетворяют конкурсным требованиям в этой отрасли.

Людмила ДЖИГАЕВА,
фото Татьяны ШЕХОДАНОВОЙ.

КАК ЖИВЕШЬ, РЕСПУБЛИКА?

Заместитель руководителя Северо-Кавказского по Республике Северная Осетия – Алания Олег БЫКАДОРов рассказал о том, как будут проводиться выборочные наблюдения по социально-демографическим проблемам на ее территории в 2018 году.

– В последние годы органы статистики регулярно проводят различные обследования населения. Что стоит за этим термином?

– Чтобы составить реальную картину того, как живут россияне сегодня. Правительство России приняло решение о проведении регулярных опросов населения по социальным проблемам, старты которых были положены в 2011 году.

В соответствии с Постановлением Правительства РФ от 27 ноября 2010 года №946 «Об организации в Российской Федерации системы федеральных статистических наблюдений по социально-демографическим проблемам и мониторинга экономических потерь от смертности, заболеваемости и инвалидизации населения» создана система федеральных статистических наблюдений по социально-демографическим проблемам и мониторинга экономических потерь от смертности, заболеваемости и инвалидизации населения».

Второй блок – «Интеграционные процессы на рынке труда» – предусматривает такие обследования, как использование труда мигрантов; участие населения в непрерывном образовании; трудоустройство выпускников учреждений профессионального образования.

Таким образом, всего в систему статистических наблюдений включены 10 обследований, которые проходят с разной периодичностью и разным количеством обследуемых домашних хозяйств.

– Какова цель проведения данных опросов?

– Для информационного обеспечения реализации концепции демографической политики Российской Федерации на период до 2025 года, а также приоритетных национальных проектов «Здоровье», «Образование» и «Доступное и комфортное жилье – гражданам России» используются данные государственной статистики.

Выборочные наблюдения – одно из самых эффективных средств получения полной, достоверной и официальной статистической информации об условиях жизни различных демографических и социально-экономических групп и сплов населения по стране в целом и отдельно по субъектам федерации.

– Какие же основные проблемы исследуются?

– Именно перечень проблем и определен направления проведения наблюдений – их можно разделить на два блока.

Первый – «Условия проживания и образ жизни населения» – включает семь обследований: условия жизни населения; репродуктивные планы населения; использование суточного фонда времени населением; поведенческие факторы, влияющие на состояние здо-



хода жилых помещений на основе личного опроса членов домашнего хозяйства и заполнения бланков на-блудения. Отбор домохозяйств для участия в обследовании осуществляется на федеральном уровне методом случайной выборки.

– Какие же обследования будут проведены в 2018 году?

– В текущем году планируется проведение четырех обследований: выборочное наблюдение доходов населения и участия в социальных программах; выборочное наблюдение рациона питания населения; комплексное обследование условий жизни населения; выборочное наблюдение поведенческих факторов, влияющих на состояние здоровья населения.

– Теперь вкратце о каждом...

– В январе-феврале 2018 года было проведено выборочное наблюдение доходов населения и участия в социальных программах; выборочное наблюдение рациона питания населения; комплексное обследование условий жизни населения; выборочное наблюдение поведенческих факторов, влияющих на состояние здоровья населения.

– Теперь вкратце о каждом...

– В январе-феврале 2018 года было проведено выборочное наблюдение доходов населения и участия в социальных программах; выборочное наблюдение рациона питания населения; комплексное обследование условий жизни населения; выборочное наблюдение поведенческих факторов, влияющих на состояние здоровья населения.

– Теперь вкратце о каждом...

– В январе-феврале 2018 года было проведено выборочное наблюдение доходов населения и участия в социальных программах; выборочное наблюдение рациона питания населения; комплексное обследование условий жизни населения; выборочное наблюдение поведенческих факторов, влияющих на состояние здоровья населения.

– Теперь вкратце о каждом...

– В январе-феврале 2018 года было проведено выборочное наблюдение доходов населения и участия в социальных программах; выборочное наблюдение рациона питания населения; комплексное обследование условий жизни населения; выборочное наблюдение поведенческих факторов, влияющих на состояние здоровья населения.

– Теперь вкратце о каждом...

– В январе-феврале 2018 года было проведено выборочное наблюдение доходов населения и участия в социальных программах; выборочное наблюдение рациона питания населения; комплексное обследование условий жизни населения; выборочное наблюдение поведенческих факторов, влияющих на состояние здоровья населения.

– Теперь вкратце о каждом...

– В январе-феврале 2018 года было проведено выборочное наблюдение доходов населения и участия в социальных программах; выборочное наблюдение рациона питания населения; комплексное обследование условий жизни населения; выборочное наблюдение поведенческих факторов, влияющих на состояние здоровья населения.

– Теперь вкратце о каждом...

– В январе-феврале 2018 года было проведено выборочное наблюдение доходов населения и участия в социальных программах; выборочное наблюдение рациона питания населения; комплексное обследование условий жизни населения; выборочное наблюдение поведенческих факторов, влияющих на состояние здоровья населения.

– Теперь вкратце о каждом...

– В январе-феврале 2018 года было проведено выборочное наблюдение доходов населения и участия в социальных программах; выборочное наблюдение рациона питания населения; комплексное обследование условий жизни населения; выборочное наблюдение поведенческих факторов, влияющих на состояние здоровья населения.

– Теперь вкратце о каждом...

– В январе-феврале 2018 года было проведено выборочное наблюдение доходов населения и участия в социальных программах; выборочное наблюдение рациона питания населения; комплексное обследование условий жизни населения; выборочное наблюдение поведенческих факторов, влияющих на состояние здоровья населения.

ЧЕЛОВЕК ТЫСЯЧЕЛЕТИЯ

К 200-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ КАРЛА МАРКСА

Когда 14 марта 1883 года, не дожив нескольких недель до 65 лет, Карл Маркс умер, его друг Фридрих Энгельс заметил: «Человечество стало ниже на одну голову, и притом на самую значительную из всех, которыми оно в наше время обладало». В речи на похоронах Энгельс предрек: «И имя его, и дело переживут века». Тогда такие оценки казались завышенными. А через сто лет чуть ли не половина населения Земли исповедовала марксизм. И сейчас влияние Маркса огромно. Отвергла ли Россия его учение полностью и навсегда?

Деньги рождают деньги

До Маркса считалось, что Идеи и Разум правят миром. Он пришел к иному выводу и изменил взгляды на историю, дав ей материалистическое обоснование. В жизни общества наиболее важна экономическая сфера, связи, складывающиеся между людьми в производстве, определяют все остальное. Двигателем развития человечества служит прогресс производительных сил. Маркс описывает способы производства, который определяет надстройку общества – политику, право, культуру, идеологию и соответствующие им учреждения.

Стреконь истории человечества, по Марксу, – это последовательно сменяющиеся общественно-экономические системы. Вслед за первобытно-общинным строемшли борцелльская, феодальная и капиталистическая формации. Теперь это стиль общепризнанной истины, что имя Маркса как ее первооткрывателя часто даже не упоминают. Это относится ико многим открытым экономическим законам.

Формационный подход не отменяет национальных и цивилизационных особенностей. Маркс не раз упоминал об азиатском стиле, который предшествовал рабовладельческому у древневосточных народов и основывался на господстве бюрократии при общинной собственности на землю и средства производства. При советской власти о нем избегали говорить, так как он напоминал бюрократический социализм.

На экономическом факультете МГУ, где я учился, курс капитализма преподавали знающие люди. Кафедру политической экономии долгие годы возглавлял мой отец, ссыльный в этой сфере корифеем. Те, кто слушал его лекции, до сих пор всегда с теплом и благодарностью вспоминают Николая Александровича. Как-то я спросил отца: «Можешь в двух словах передать содержание «Капитала»?». Последовал ответ: «Бей буржуев». С годами я осознал: классовый характер произведения на самом деле уловкой, хотя и далеко не единственным аспектом.

«Конечной целью моего сочинения», – пишет Маркс в предисловии, – является открытие экономического закона движения современного общества, а оно не твердый кристалл, а организм, способный к превращению и находящийся в постоянном процессе превращения». Но как изучать социальный «организм»? «При анализе экономических форм, – поясняет ученик, – нельзя пользоваться ни микроскопом, ни химическими реактивами. То и другое должна заменить сила абстракции». Методология Маркса включает движение от простого к сложному, от абстрактного к конкретному.

Маркс подвергает скрупулезному анализу «экономическую клеточку буржуазного общества»: товарную форму продукта труда, или форму стоимости товара. Труд в таких условиях противоречив: с одной стороны, он конкретный, с другой – абстрактный. Первый создает определенную потребительскую стоимость, второй – стоимость товара. Сущность абстрактного труда заключена в товаре и определяет количественные параметры обмена. Маркс показывает и то, как обмен товаров привел к рождению денег, и как они стали превращаться в капитал – качественно новое их состояние – деньги, порождающие еще большие деньги. Отсюда – основной закон капитализма и теория приваточной стоимости, раскрывающая сущность эксплуатации при капитализме.

В отличие от предыдущих эта форма скрыта под покровом товарноденежных отношений. Вроде никто никого не принуждает, и, продавая и покупая товары, все действуют на равных. Но это не так. На рынке есть особый товар – рабочая сила. Ее стоимость определяется количеством благ, необходимых для существования работника и меньше той, которую она может создать в процессе использования. И этот товар не может зарабатывать. Его надо все время продавать, так как жить без средств существования нельзя.



Ский факультет Боннского университета, где открыл для себя диалектика-идеалиста Гегеля, тогда безраздельно господствовавшего в немецкой философии. В свидетельстве об окончании первого курса вместе с похвалами отмечалось, что как-то он был «заключен на сутки под стражу за хулиганство и пьянство в ночное время». Узнав об этом, отец решил перевести его в Берлинский университет, где, как казалось, «было меньше внеаудиторных соблазнов».

Николай I против Маркса

В 23 года Карл становится доктором философии и участником так называемого «Професорского клуба», куда входят радикально настроенные малодогматы. Дискуссии оказали глубокое влияние на мышление Маркса. Он направляется в Бонн, где в университете преподавал его старший друг из этого же клуба Бруно Баузер, хлопотавший о месте для него. И почти тут же начинает сотрудничать с находящейся в Кельне «Рейнской газете». В письме о нем к другу хозяин газеты М. Геси сообщает: «Доктор Маркс – так зовут моего кумира – еще совсем молодой человек. Но именно он нанесет последний удар средневековой религии и политики; глубочайшая философская серьезность сочетается в нем с точнейшим острумием; вообрази себе Руссо, Вольтера, Гольбаха, Лесинга, Гейне и Гегеля соединенными вместе в одном лице – я говорю соединенными, а не смешанными, – и это будет доктор Маркс».

«Кумир» вскоре был назначен главным редактором издания. Число подписчиков газеты утроилось, многие стремились туда писать, в том числе и Фридрих Энгельс – сын фабриканта, интеллигента, с которым Маркс познакомился еще в Берлине. Фридрих хорошо знал положение рабочего класса в Англии, как и Маркс, владел несколькими иностранными языками и увлекался философией. Их знакомство переросло в прочную дружбу.

Работая над одной из статей по правовым проблемам, Маркс обнаружил, что его познания в политической экономии поверхностны



г. Владивосток, ул. Карла Маркса

правленной на уничтожение прежнего репрессивного аппарата. Так открывается путь к обществу более высокого порядка, где «свободное развитие каждого будет условием свободного развития всех». При этом сами революции – лишь повальные бабки истории, «облегчающие муки родов». Видимо, он видел опасные стороны такого рода потрясений.

Например, он считал, что в странах, где нет ни демократии, ни развитого капитализма, как, например, в России, социалистическая революция не достигнет успеха, если одновременно с ней не разразится мировая революция. В предисловии ко второму русскому изданию «Манифеста Коммунистической партии» (1882) сказано: «Если русская революция послужит сигналом пролетарской революции на Западе, так что обе они дополнят друг друга, то современная русская община собственность на землю может явиться исходным пунктом коммунистического развития».

Сутки за хулиганство

Маркс родился 5 мая 1818 г. в немецком городе Трире Рейнской провинции тогдашней Пруссии. Хотя «Капитал» именуют «библией рабочего класса», его автор произошел из зажиточной семьи еврейских буржуа. Отец – председатель коллегии адвокатов Трира Генрих (Гершель) Маркс, в роду которого не было раввинов, владелец виноградников в Мозеле, был приверженцем идей французских просветителей.

Мать – голландская еврейка Генриетта Прессбург – также из семьи раввинов, в которой были и торговцы. Ее сестра – тетя К. Маркса – вышла замуж за Лиона Филиппа – банкира и предка основателя одноименной транснациональной корпорации. На формирование личности Маркса немалое влияние оказал его будущий тестя барон Людвиг фон Вестфalen, также сторонник идей Просвещения. Их семьи дружили.

Карл отлично учился в гимназии, проявляя незаурядные способности в самых различных областях, запоиня читал. В своем не по годам зрелом сочинении «Размышления юноши при выборе профессии» отмечал: «Если человек трудится только для себя, он может, пожалуй, стать знаменитым ученым, великим мудрецом, превосходным поэтом, но никогда не сможет стать истинно совершенным и великим человеком... Если мы избрали профессию, в рамках которой мы больше всего можем трудиться для человечества, то мы не согнемся под ее бременем... мы испытаем не жалю, ограниченную, эгоистическую радость, а наша счастье будет принадлежать милионам, наши дела будут жить тогда тихой, но вечной действенной жизнью, а над нашим прахом проплыт спазы вечно благодарных людей... Опыт превозносит как самого счастливого того, кто принес счастье наибольшему количеству людей».

В 17 лет он по совету отца поступил на юридиче-

ский факультет Боннского университета, где открыл для себя диалектика-идеалиста Гегеля, тогда безраздельно господствовавшего в немецкой философии. В свидетельстве об окончании первого курса вместе с похвалами отмечалось, что как-то он был «заключен на сутки под стражу за хулиганство и пьянство в ночное время». Узнав об этом, отец решил перевести его в Берлинский университет, где, как казалось, «было меньше внеаудиторных соблазнов».

В Условиях нужды

Условия жизни в эмиграции были крайне тяжелы. Маркс с семьей существовал в основном за счет финансовой поддержки Энгельса, небольших наследств, случайных заработка от написания статей в газетах, скучных гонораров за книги. В одном из писем Маркс пишет: «Жена больна. Дочь Женни больна. У меня нет денег на врача, ни на лекарства. В течение 8-10 дней семья питалась только хлебом и картофелем. Диета, не слишком подходящая в условиях здешнего климата. Мы задолжали за квартиру. Счета булочника, зеленщика, молочника, торговца чаем, мясника – все не оплачены». Как-то он попытался продать что-то из семейного серебра, но полиция задержала его, заподозрив в воровстве. Женни пришлось доказывать обратное и вызывать мужа. Нищета была так велика, что от болезни в раннем возрасте умерли трое их детей.

Но Маркс не отступал от разработки своей экономической теории. Большинство времени проводил в библиотеке Британского музея, где осваивал многие другие, в том числе естественные науки и огромный фактический материал. В 1864 году он организовал «Международную рабочую ассоциацию», позднее переименованную в Первый Интернационал. Вначале она включала в себя и анархистов, британских троцкистов, французских социалистов, итальянских республиканцев. Позже возникли острые разногласия между Марксом и Михаилом Бакуниным о сути коммунистического общества и

путях его достижения. Полемизируя с Марксом и сторонниками революционной диктатуры, Бакунин заявлял: «Если взять самого пламенного революционера и дать ему абсолютную власть, то через год он будет хуже, чем сам царь». Через некоторое время Бакунин и анархисты были изгнаны из организации. Тем не менее в написанном после этого эссе «Мои отношения с Марксом» Бакунин отмечал: «Маркс – человек очень большого ума, учений в самом широком и серьезном смысле этого слова. Кроме того, Маркс пламенно предан делу пролетариата, которому он отдал всю свою жизнь».

Борода «сатаниста»

Критиковать Маркса и марксизм – любимое упражнение не только российских либералов. Не одобряют и без них хватает. Даже говорят: участь детей Маркса – кара «за его деяния». «Портрет» казалось, что Маркс одержим демонами, – пишет один из английских биографов Роберт Пейн. – У него было «дьявольское видение мира и дьявольская же злоба». В книге его американского коллеги Ричарда

и к Октябрьской революции. Реализация социалистического проекта в «слабом звене» сопровождалась жестокостями и нарушением элементарных свобод, никак не вписывавшимися в идеальный арсенал Маркса. Последовавшая засилье партийно-государственной бирюрократии прикрывалась знаменем марксизма и необходимости защиты интересов рабочего класса и тружеников от внешних и внутренних угроз. Идеология в Советском Союзе разрослась и усилилась. Она представляла собой марксизм в ленинском, а затем сталинской аранжировке. Анти-капиталистическая направленность и классовый характер пронизывали научные труды и литературу. Цитаты из тиражировавшихся произведений Маркса превратились в скрижалы. В учебных заведениях марксизм заменил Закон Божий, став новым веюроением. Маркса канонизировали. Не случайно многие марксисты являлись детьми прежних служителей культа. Например, известного академика К. В. Островитянова (автора учебника по политэкономии) иногда из глаза называли «пъяконом» – его отец был сельским священником.

После Второй мировой войны его триумфальное шествие продолжилось в масштабах мировой социалистической системы. Марксизм стал привлекателен и на периферии. Там появились страны «социалистической ориентации». Да и капиталистический Запад, сделав уступки трудящемуся люду и впитав в себя ряд элементов планового хозяйства для смягчения кризисов, заметно социализировался.

На Востоке марксизм впервые получил прописку в Китае в 1949 году. Мао Цзэдун и после смерти Сталина (1953) оставался верен его жестким методам. «Культурная революция» (1966–1976) не уступала громадам советской власти 1930-х годов. Но по карикатурности на марксизм вперед вырвался Ким Ир Сен с его чучке в Северной Корее, а вскоре обещал кровавый Пол Пот с его красными кхмерами в Камбодже, тогда переименованной в «Демократическую Кампучию».

Он предвидел и это...

Основные идеи Маркса не могут изжить себя или умереть. Они вечно, как и открытия Архимеда, Коперника, Галилея или Джордано Бруно. Идеи марксизма лежат в основе политики и практики в Китае, во Вьетнаме, на Кубе и в КНДР. Можно было заметить и то, что в ходе недавних выборов Президента РФ среди восьми кандидатов было трое коммунистов или тех, кто связан с ними.

Узловые идеи учения Маркса подтверждаются и сегодня. Глобальный капитал продолжает эксплуатировать мир. Оранжевые революции на Ближнем Востоке и в Северной Африке, события на Украине и в Сирии свидетельствуют об агрессивных и неоколониалистических устремлениях Запада, особенно его англо-саксонского звена, что несет угрозу апокалипсиса. Особому нажиму подвергается Россия. Вашингтон и Лондону не нравится ее стремление к саморазвитию и отходу от прежнего курса, закрепившего ее в качестве сырьевого придатка и рынка сбыта. В связи с напоженным на нас санкциями клеветы олигархов стараются вывести их из-под удара. Они утверждают, что миллиардеры не должны уронить уроны за просчеты политики, а национализация допустима лишь при «справедливой компенсации», но не через «экспроприацию». Поэтому-то забывает, что состояния олигархов коренятся в «заголовочных аукционах» 1990-х и гордой им способах отъема бывшей общеноародной собственности СССР. Вот уже в который раз речь идет о национализации убытков с принципом дальнейшей приватизацию прибылей. Санкции таким образом были по интересам народа, а олигархи, как обычно, получают помощь и поддержку от близкого им правительства. Идеи Маркса, стало быть, подкрепляются и фактами современной российской действительности.

Человек тысячулетия

По данным опроса, проведенного Би-би-си еще в конце 1999 года, в канун нового тысячелетия, Маркс признан величайшим мыслителем тысячелетия минувшего. Опередил Альберта Эйнштейна с теорией относительности, Исаака Ньютона с Законом всемирного тяготения, Чарльза Дарвина с его идеями о происхождении видов и человека. По этим же опросам Леонардо да Винчи – первый художник, а Уильям Шекспир – лидирует среди писателей тысячелетия.

Среди выживших помогать Энгельсу в работе над рукописями Маркса были немецкие социал-демократы Энгельберт и Карл Каутский. Круг революционно настроенных марксистов непрестанно расширялся. В Германии выдвинулись Роза Люксембург и Карл Либкнехт, в России – Ленин, Мартов и Троцкий. Среди них начались трения и борьба. Одни упрекали других в искажении учения Маркса.

«По данным опроса, проведенного Би-би-си еще в конце 1999 года, в канун нового тысячелетия, Маркс признан величайшим мыслителем тысячелетия минувшего. Опередил Альберта Эйнштейна с теорией относительности, Исаака Ньютона с Законом всемирного тяготения, Чарльза Дарвина с его идеями о происхождении видов и человека. По этим же опросам Леонардо да Винчи – первый художник, а Уильям Шекспир – лидирует среди писателей тысячелетия. Поскольку в Марксе ум сочетается с необыкновенной совестью и самопожертвованием, его можно назвать и человеком тысячелетия.

Изучающая учебную литературу и программы ведущих вузов в мире исследовательская организация при Колумбийском университете в Нью-Йорке Open Syllabus Project установила, что работы Маркса занимают третье место университетах Великобритании, США, Канады, Австралии и Новой Зеландии. Среди американских и других социологов Запада он, как правило, занимается выше всех, и по цитированию занимает первое место. Как пишет английская «Гардин»: «Невероятный факт нашего времени с его экономическими катастрофами – возрождение интереса к Марксу и марксистскому учению. Объем продаж шедевра политэкономии Маркса «Капитал» постоянно увеличивается... как и «Манифеста Коммунистической партии», и «Критики политической экономии»... Возрождение интереса к марксизму, особенно среди молодых людей, вызвано тем, что он дает инструменты для анализа капитализма, и особенно – капиталистических кризисов. Для молодежи марксизм – незапятнанное учение, они не связывают его с ГУЛАГом».

У нас же было обожествление Маркса сменилось преданием его анафеме. Его имя полностью исчезло из учебных программ вузов и университетов, а идеи замалчивались. Доморощенные либералы и стоявшие за ними столпы капитала сделали все возможное для этого. Но не

Народная артистка РСО-А, член Союза театральных деятелей Северной Осетии Земфира ГАЛАЗОВА – представительница старшего поколения Осетинского театра, из тех блестательных актрис, чьи имена давно и по праву составляют славу нашего национального театрального искусства. Накануне ее 80-летия мы побывали у нее в гостях.

ДОЛГИХ ЛЕТ!

— В детстве я не мечтала стать актрисой и не думала, что когда-нибудь переступлю порог театра, но в самодеятельности в школьные годы участвовала. Меня увлекла **Зина Хадикова**. Я хорошо играла на гармошке, ходила на танцы, но все это – на уровне увлечения. Как-то к нам приехал **Руслан Гудиев**, завклубом, помню, как стояла на ступе и декламировала стихи, а он сп услыхал. По окончании школы мой двоюродный брат **Жора Ходов**, помощник режиссера, актер, заслуженный артист республики, предложил мне пойти поработать в Осетинском театре гармонисткой для массовых сцен. Мой строгий отец задумался, но наутро сказал: «Пускай идет».

Серафима Икаева послушала, как я играю, потом меня повели на просмотр к **Зарифе Бритаевой**. Голос у меня был слабый. «Открой окно и кричи туда», – сказала она мне. Так меня взяли во вспомогательный состав театра.

Через несколько месяцев в 1956 году Земфири зачислили в штат. Играла, поначалу эпизодические роли в спектаклях «Мария Стюарт», «Навстречу жизни», вместе с **Розой Бековой** выходила в массовках. Чуть позже предложили роль со словами в «Матери сирот»: «Я тогда заплакала, причем искренне. **Борис Иванович Торгов** – один из тех, кто стоял у истоков Осетинского театра, похвалил меня и после этой работы стал всячески помогать, к тому же молодежи в послевоенные годы в театре почти не было».

Земфири Федоровна хорошо помнит, когда в 1943 году пришли немцы. Пятилетней девочкой она попала под бомбёжку и, к счастью, выжила. Отец будущей актрисы сначала был партизаном, потом служил радиостанции и, к радости семейства, вернулся с войны.

«Итак, здравствуй, 1958 год. А встретим его, принимая гостей из Кабарды. Мы привели у себя «Хадигуассу» («В одной семье») – пьесу **Аскерб Шортанова**, премьера которой состоялась 15 февраля. На родине эту пьесу ставили как лирическую драму. Мне же показалось, что она, по сути своей, комедия. Поэтому я актент спланировала на старуху по имени Хадыгуасса и переименовала пьесу (с разрешения автора) по ее имени «Хадыгуасса». Роль этой старухи я поручил незаслуженно отдинутой от активной актерской работы, очень яркой характерной актрисе **Тамаре Николаевне Батаговой**. Роль Фатмы, ее внучки, я поручила девочке, пришедшей к нам после школы-десятилетки, Земфири Галазовой. Что из этого получилось, пусть скажет пресса: «...Земфири Галазова всегда появляется на сцене в Осетинском театре, а потом перешла в Русский театр, а потом перешла в Осетинский. Вместе с Быбо Ватаевым выпускница «шукинки» сыграла в «Легендах о любви» Ю. Гагарина, пьесу имела огромный успех. Театр стал моим вторым домом. Хоту заметить, что работала я с основоположниками театра и считаю это большим счастьем. Если смогла хоть что-то дать своим студентам, то это благодаря тому, что видела, как работали и относились к делу корифеи сцены, такие как Тхапсаев, Каллагов, Икаева»... – отмечает Земфири Федоровна.

Одновременно с насыщенной театральной жизнью Земфири Галазова снималась в кино «Так рождается песня», «Легенда горы Тбая», «Загадка кубачинского браслета», «И оглянулся путник», «Пасточки пропелети» и др., работала на телевидении и радио. Был в ее жизни период, когда она трудилась в кукольном театре, где

умелой режиссерской рукой, с помощью товарищей упорно работала над образом юной, обаятельной девушки-комсомолки Фатмы...» – так напишет позже в своих воспоминаниях **Майрек Цапиков**.

«Каждый день кроме понедельника мы играли по три спектакля. Пьеса имела бешеный успех, после премьеры ко мне

поставила два спектакля, еще несколько пьес – в районных дворцах культуры Ардона и Хумалага. За всю свою творческую карьеру Земфири Галазова сыграла около 60 ролей. «Я – лирическая героиня, и хотя мои персонажи похожи, всегда нужно было отыскать что-то новое. Хотя были и роли, которые я не любила, но тем не менее старалась этого не показывать. Я играла почти во всех пьесах Гагарина, Саламова, Гогичева, Плиева, из русской и зарубежной классики – Чехова, Островского, Шекспира...»

В 1991 году, завершив театральную карьеру, Земфири Федоровна стала преподавать сценическую речь на факультете искусств СОГУ, где проработала около 10 лет. Ее доступная методика обучения нравилась студентам. Многие ее выпускники плодотворно работают на сценах театров республики. Земфири Федоровна – одна из самых активных участниц проекта «Учимся говорить по-осетински». В клуб любителей осетинского языка, организатором которого стал директор североосетинского радио «Алан» **Алекс Битаров**, бесплатно занимались все желающие.

Несмотря на огромную занятость, Земфири Галазова всегда оставалась внимательной дочерью, заботливой матерью и супругой, а теперь – и бабушкой семерых внуков и четверых правнуков.

Ей всегда есть чем себя занять. Даже находясь на пенсии, Земфири Федоровна не устает что-то создавать. И если раньше она постоянно всех «обязывала», то теперь коллеги и друзья носят сделанные ее добрыми и заботливыми руками браслеты, серги и кольца из бисера, которые складывают в оригинальные самодельные шкатулки.

В завершение встречи Земфири Федоровна зачитала отрывок из своих воспоминаний, из которых мы узнали, что в перерывах между спектаклями она успевала еще и пироги печь. Словом, талантливый человек талантлив во всем... Вот и в день юбилея за столом собираются близкие и родные люди, чтобы поздравить дорогого сердцу человека с юбилеем. Редакция «СО» присоединяется к поздравлениям в адрес Земфири Галазовой. Долгих вам лет!

Залина ГУБУРОВА,
фото Татьяны ШЕХОДАНОВОЙ.

ЗНАЙ НАШИХ!

ГЛАВВРАЧ ОСОБОГО НАЗНАЧЕНИЯ

С профессионализмом доктора медицинских наук, профессора, члена экспертного совета ВАК по медико-профилактическим и фармацевтическим наукам Виктория БАДТИЕВОЙ не поспоришь: за ее плечами – медицинское сопровождение всех крупных спортивных соревнований страны, включая Олимпиаду 2014 года в Сочи, Кубок конфедераций 2017 года, а сейчас – предстоящий летом чемпионат мира по футболу.

Ныне главный врач Клиники спортивной медицины Департамента здравоохранения г. Москвы Виктория Бадтиева окончила с отличием в 1990 году СОГМА, поступила в ординатуру, затем – в аспирантуру в Российской научный центр медицинской реабилитации и курортологии, защитила кандидатскую диссертацию и два года преподавала терапию в родной альма-матер. Потом снова уехала в столицу, где защитила уже докторскую диссертацию, посвященную вопросам кардиореабилитации, и осталась в центре, пройдя путь от ведущего научного сотрудника до руководителя отдела. Работу позже продолжила в качестве главврача Клиники спортивной медицины, которая занимается медобеспечением спортсменов, членов сборных команд, ветеранов спорта и чемпионов. В 2016 году в результате серьезного отбора стала членом-корреспондентом РАН, что, по собственному признанию, является не только высокой оценкой ее научного труда, но и огромной ответственностью.

«Конечно, сейчас гораздо больше проводим совместные исследования с другими медицинскими учреждениями, много времени занимает и работа с аспирантами: одновременно шестеро моих ребят пишут диссертации», – рассказала в телефонном разговоре с «СО» Виктория Бадтиева. – При этом большая академическая работа совмещается с деятельностью главного врача клиники, и это срещезная ответственность, поскольку в настоящее время мы активно ведем подготовку к предстоящему чемпионату мира по футболу. В Лужниках сейчас идут постоянные масштабные тренировки с персоналом, где репетируем открытие и закрытие значимого для всей страны спортивного мероприятия, и это тоже занимает очень много



сил и времени. Однако вдохновляют и объединяют общая идея, командный дух, как это было и в Сочи на Олимпийских играх, и при проведении Кубка конфедераций».

Тогда, в 2014-м, сотрудники Клиники спортивной медицины буквально жили на своей работе – два месяца практически без выходных, с раннего утра до позднего вечера. Виктория Асланбековна была главврачом поликлиники, работники которой должны были показать всему миру высокий уровень и качество российской медицины. В итоге медобеспечение Олимпийских игр в Сочи было признано МОК лучшим за всю историю проведения спортивных мероприятий, а медики награждены почетными медалями Президента РФ «За значительный вклад в подготовку и проведение XXII Олимпийских и XI Паралимпийских зимних игр в Сочи».

«Кстати, нередко приезжают в клинику спортсмены из Осетии, проходят у нас медицинский осмотр, – не без гордости говорит Виктория Бадтиева. – При этом очень многие ребята выступают за команды Москвы по волейболу, однако приезжают и те, кто тренируется в Осетии». На вопрос, какое будущее ждет российский спорт и, в частности, наших спортсменов, главный врач, обеспечивающий медицинское сопровождение самых именитых чемпионов, верит, что все инциденты останутся позади. «Я надеюсь, что эта не совсем понятная ситуация, которая сейчас сложилась в российском спорте с дополнением, на самом деле уже должна завершиться. Это ведь не только наше будущее тема России, проблема существует во всем мире. И я верю: усилия, направленные на то, чтобы российский спорт вновь занял достойные позиции, не пропадут».

В грядущем Виктория Асланбековна смотрит уверенно – главное, говорит, чтобы предстоящий мундиаль прошел хорошо. «Очень хочется, чтобы медобеспечение было признано лучшим, как это было на Олимпийских играх в Сочи, а мы в свою очередь приложим все усилия для этого».

Н. РОМАНОВА.



ЮБИЛЕЙ

ПАТРИАРХ ПАТЕНТНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

ЛЮДИ НАУКИ

5 мая 2018 года исполняется 100 лет со дня рождения Владимира Александровича КОРНАЕВА, доктора юридических наук, профессора, академика пяти академий: двух российских и трех международных.

В. А. Корнаев родился в 1918 году в с. Христиановском (ныне г. Дигора). После окончания Северо-Осетинского педагогического училища поступил в Бобруйское военное училище. В 1941 году закончил его и был рекомендован в школу контразведчиков.

22 июня 1941 года был направлен в действующую армию. За мужество и геройство, проявленные в Великой Отечественной войне, награжден орденами Красного Знамени, Красной Звезды, Отечественной войны 1 и 2 степеней и медалями. После войны продолжал службу в органах государственной безопасности СССР. Получив высшее юридическое образование в Московском государственном университете им. Ломоносова, в дальнейшем посвятил себя научно-педагогической работе.

В. А. Корнаев является основателем патентного образования в СССР, имеет выдающиеся заслуги перед государством в области изобретательства, патентно-лицензионного дела и научно-технического прогресса. Признаено, что в этих трех важнейших областях в Советском Союзе больше, чем В. А. Корнаев, никто не сделал».

Владимир Александрович основал два уникальных института интеллектуальной собственности: ВГКПИ в 1963 и ЦИПК в 1968 году.

Ректор РГИСИ доктор физико-математических наук, профессор А. В. Кулепин: «Впервые в мировой практике по инициативе В. А. Корнаева было начато обучение изобретательству и патентоведению инженерно-технических, научных работников, конструкторов, технологов, руководящих работников народного хозяйства, изобра-

тателей, т. е. тех специалистов, от которых зависит развитие научно-технического прогресса страны. В результате количества изобретений, промышленных образцов, полезных моделей, товарных знаков увеличивалось из года в год в десятки раз, рост и их качество, значимость и конкурентоспособность на мировом рынке. Все это, вместе взятое, давало возможность ускоренного развития научно-технического прогресса в СССР».

В. А. Корнаев является основателем патентного образования в СССР, имеет выдающиеся заслуги перед государством в области изобретательства, патентно-лицензионного дела и научно-технического прогресса. Признаено, что в этих трех важнейших областях в Советском Союзе больше, чем В. А. Корнаев, никто не сделал».

Видный ученый был награжден орденом «Знак Почета», 7 академическими орденами и 3 серебряными медалями Петра Великого, И. В. Вернадского «За заслуги в возрождении науки и экономики России» и А. С. Попова «За заслуги в деле изобретательства».

Осетия высоко оценила заслуги В. А. Корнаева, удостоив его высшей награды республики – медали «Во славу Осетии».

Его ученик и соратник, доктор технических наук, профессор СКГМИ, академик



РАЕН Владимир Царикаев писал о Владимире Александровиче: «Ни разу не было, чтобы он не спросил, как наша Осетия, как Владикавказ. Душой и сердцем он в родных краях, ибо, как он однажды сказал мне: «Путевку в жизнь получил здесь, за что бесконечно благодарен земле своих предков». В. А. Корнаев скончался 15 июля 2011 г. и был похоронен на родине.

На совете старейшин фамилии Корнаевых принято решение об увековечении выдающегося ученого установлением его бюста на Аллее Славы в г. Дигоре.

Ахтарбек БЕСОЛОВ.

ОХРАНА ПРИРОДЫ

ПЕРВЫЙ ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ СЛЕТ

В Пригородном районе при содействии Управления образования АМС района и Минприроды РСО-А состоялся I экологический слет «Школа лесной экологии», в котором приняли участие учащиеся 14 школ.



Он был организован с целью поддержки обучающихся, проявляющих интерес к природоохранной деятельности, профориентации детей и подростков, развития добровольческого и детского общественного движения экологической направленности. Ребята должны были показать экологическую грамотность в викторинах и конкурсах.

По итогам соревнований на знание экологии I место заняла СОШ № 1 с. Донгора, II – СОШ № 1 с. Гизели, III – СОШ № 2 с. Октябрьского.

В рамках слета самые талантливые ребята получили дипломы, подарки и кубки победителей.

«Решение экологических проблем во многом зависит и от

молодежи, от ее активной гражданской позиции, которая определяет настоящее и будущее. Пользуясь возможностью, хочу поблагодарить всех участников экослета. Хорошо было, если бы нашему примеру последовали другие районы», – отметила директор Станции юных натуралистов Пригородного района Лаура Нартикова.

Алена ДЖЕНИКАЕВА.

ДАТА

СНАЧАЛА БЫЛО «НАЧАЛЬНОЕ УЧЕНИЕ...»

Ровно 220 лет назад, в мае 1798 года, в Синодальной типографии Москвы тиражом предположительно около тысячи экземпляров увидела свет первая осетинская печатная книга под названием «Начальное учение человеком, хотяющим учиться книг божественного писания». В издание вошли букварь и катехизис на церковнославянском и осетинском языках. Как свидетельствуют исследования, осетинский текст, написанный церковнославянским шрифтом, был подготовлен епископом Моздокским Гаем ТАКАОВЫМ и священником Павлом ГЕНЦАУРОВЫМ (его дед мог быть сыном выходца из Закинского ущелья Эбы Генциурова (Кайсова) Кесаева). Эти просветители и вошли в историю как творцы эпохального явления в развитии культуры осетинского народа.

Более двух веков назад небольшая по объему книга – около полутора печатных листов – стала символом нового шага к познанию и учению.

Сборник, содержащий соответствующую азбуку на ки

ДОБРЫЕ СТРОКИ

Личным примером

За те полвека, что я проработала в горно-металлургическом техникуме, куда по направлению в 1951 году приехала после окончания Уральского госуниверситета, в ГМИ сменилось девять директоров. Но самой яркой страницей был период, когда это учебное заведение возглавлял Николай Гаврилович Дзугкоев. Это благодаря его организаторскому таланту из 52 техников, готовивших специалистов для цветной металлургии, наш ГМТ был признан лучшим и удостоен чести быть представленным на ВДНХ (декабрь 1979 года – февраль 1980 г.)

Николай Гаврилович обладал уникальной способностью точно понимать и определять, кто и как в коллективе сможет успешнее выполнить поставленную задачу или решить возникшую проблему.

Не нравоучениями, а личным примером он всегда вдохновлял нас, педагогов, подводя к мысли не довольствоваться достигнутым, а искать новое, подходит творчески к обучению и воспитанию будущих специалистов.

Постоянное повышение профессионализма и авторитета преподавателей было в центре внимания нашего директора. Не случайно многие наши выпускники поступали в СГТУ, а после окончания

вуза возвращались к нам уже в качестве преподавателей, а некоторые защищали кандидатские диссертации.

Благодаря настойчивости Николая Гавриловича наше профильное министерство выделяло средства и на повышение квалификации преподавателей, и для улучшения их жилищных условий, и для строительства студенческого общежития.

Когда в нашем техникуме вводилось преподавание этики и эстетики, Николай Гаврилович направил меня на курсы повышения квалификации в Ростовский госуниверситет, что, конечно же, помогло мне адаптироваться к условиям преподавания нового курса.

А как работали наши студенческие отряды! Мы гордились своими ребятами, которые строили трубопровод на Талнахе, новые объекты в Норильске. А сколько радости доставляли совместные летние поездки преподавателей и студентов на море!

Николай Гаврилович от души радовался успехам своих подопечных и был рядом с ними, когда случались в их жизни трудные дни. В самые тяжелые для меня моменты (похороны мамы, операция на сердце у сына в Москве) я чувствовала поддержку Николая Гавриловича и всего коллектива.

Первого мая у заслуженного учителя РФ и РСО-А Н. Г. Дзугкоева был день рождения. Ему исполнилось 89 лет. От души хочется поздравить его с этой солидной датой и сказать спасибо за все добро, что он сделал для людей. А моя любым хочу пожелать: спешите творить добро и красоту, как это делает Николай Гаврилович!

Ида АГАПОВА,
заслуженный учитель РФ.

ОТЧЕТ

об итогах голосования на годовом общем собрании акционеров АО «Победит»

Формулировки решений, принятых общим собранием:

1. В соответствии с п. 2 ст. 49 ФЗ «Об акционерных обществах» утвердить годовой отчет, годовую бухгалтерскую отчетность, в т. ч. отчет о прибылях и убытках общества за 2017 финансовый год;

2. В соответствии с п. 2 ст. 49 ФЗ «Об акционерных обществах» утвердить следующее распределение прибыли общества за 2017 финансовый год:

1. На выплату дивидендов – 34,8%.

2. На временное пополнение оборотных средств – 52,5%.

3. На выполнение обязательств по коллективному договору – 4,2%.

4. Расходы по обществу – 1,1%.

5. Прочие расходы из чистой прибыли, включая благотворительность – 7,4%.

3. В соответствии с п. 2 ст. 49 ФЗ «Об акционерных обществах» утвердить дивиденд по итогам работы общества в 2017 году в размере 600,0 рублей на одну акцию со сроком выплаты 18 июня 2018 года.

4. В соответствии с п. 4 ст. 49 ФЗ «Об акционерных обществах» утвердить Устав АО «Победит»:

5. В соответствии с п. 1 ст. 49 ФЗ «Об акционерных обществах» избрать Чельдиева Руслана Борисовича Генеральным директором АО «Победит».

6. В соответствии с п. 2 ст. 49 ФЗ «Об акционерных обществах» считаться избранными в Совет директоров АО «Победит»:

1. БАРОЕВ Феликс Ванович,

2. КАРДАНОВ Владимир Анатольевич,

3. ЛУКИЯНЧУК Николай Федорович,

4. МОСТИНЕЦ Сергей Иванович,

5. БАРОЕВ Герман Феликсович,

6. ПЛИЕВ Алан Юрьевич,

7. ЧЕЛЬДИЕВ Руслан Борисович.

7. В соответствии с п. 2 ст. 49 ФЗ «Об акционерных обществах» считаться избранными в Ревизионную комиссию АО «Победит»:

1. ЕРМАКОВА Елена Сергеевна,

2. КАБЛОПОВА Валентина Николаевна,

3. МЕДОЕВА Олеся Владимировна,

4. ХУБАЕВА Айла Владимировна,

5. ХУБАЕВ Ефим Васильевич.

8. В соответствии с п. 2 ст. 49 ФЗ «Об акционерных обществах» утвердить аудитором АО «Победит» на 2018 год аудиторскую фирму ООО «АФ «Абсолют».

Председатель собрания Н. Ф. ЛУКИЯНЧУК.

Секретарь собрания А. Е. ХУБАЕВА.

РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА
СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ

ТЕПЕРЬ ЦЕНА НИЖЕ:

ВНИМАНИЮ РЕКЛАМОДАТЕЛЕЙ!

Газета «Северная Осетия» сообщает, что с 10 января 2018 года публикуют информационно-рекламные сообщения и объявления о деятельности промышленных, транспортных, сельскохозяйственных, строительных, торговых организаций, предприятий различных форм собственности, учебных и культурно-зрелищных заведений

по расценкам 2017 года.

Цена 1 см² составляет

40 рублей.

ЧАСТНЫЕ ОБЪЯВЛЕНИЯ

ПОЗДРАВЛЕНИЯ

Совет фамилии КАСАЕВЫХ и вся фамилия от ВСЕЙ души поздравляют АМЫРБЕГА НИКОЛАЕВИЧА КАСАЕВА с замечательным юбилеем – 80-летием!

Наш дорогой Амыргеб!

Вы пользуетесь большим авторитетом и в нашей фамилии, и по всей Осетии. Нет такого населенного пункта, где бы вас не знали и не ценили как замечательного человека, хранителя лучших традиций осетинского народа! Вы – прекрасный глава большого семейства, вместе с нашей любимой Риммой воспитали прекрасных детей, много своих лучших сил вкладываете в ваших внуках. Мы гордимся вами и с удовольствием берем от вас ваши лучшие черты, ваши непревзойденные человеческие качества – доброду, ум, принципиальность, порядочность!

Желаем вам и всей вашей семье здоровья, продолжения счастливой и плодотворной жизни, успехов вам и всем вашим близким!

С глубоким уважением КАСАЕВЫ.

От всей души поздравляем с ДНЕМ РОЖДЕНИЯ Фатиму Юрьевну КУЧИЕВУ!

Желаем здоровья, счастья, благополучия, солнечного настроения. Пусть всегда окружают тебя теплота и сердечность твоих родных, близких, вера в светлое будущее.

Любящие тебя родные и друзья.

ПРОДАЮ ЖИЛПЛОЩАДЬ КВАРТИРЫ

● 1-КОМ. КВ. пл. 45 м² (новостр., без отделочных работ) на 2 эт. 5-эт. кирп. дома на ул. Магкаева, 83 – 1 млн 350 т. р. Тел. 99-01-38.

● 1,5-КОМ. КВ. пл. 35 м² (инд. отоплен., закр. двор) на 2 эт. 5-эт. кирп. дома в р-не ЦУМа – 1 млн 650 тыс. руб. Тел. 8-918-832-54-33; Володя.

● СРОЧНО! 2-КОМ. КВ. пл. 57 м² (комн. раздельн., светлая, чистая кв., нов. рем. в ванной и туалете, трубы замен., дом вдале от шумной трассы, рядом с ц. и школой, подъезд чистый, хор. соседи) на 3 эт. блоч. дома на ул. Московской, 32, кирп. 1 – 2,4 млн руб. Тел. 8-928-861-05-21, Анжела.

● 2-КОМ. КВ. пл. 60 м² (без отделочных работ) на 3 эт. 6-эт. кирп. дома на ул. Магкаева, 83 – 1 млн 850 тыс. руб. Тел. 92-28-97.

● 2-КОМ. КВ. пл. 60 м² (новостр., ремонт) на 3 эт. 6-эт. кирп. дома на ул. Магкаева, 83 – 2 млн 650 тыс. руб. Тел. 92-28-97.

● СРОЧНО! 2-КОМ. КВ. общ. пл. 46 м² (комн. смежн., нов. еврорем., пласт. окна, теплый балкон, нов. трубы, медная проводка, плинтус, жал. дверь, итальянские батареи) на 3 эт. 5-эт. кирп. дома на углу ул. Пожарского/Тельмана – 1,7 млн руб. Без торга. Тел. 8-918-822-98-16, 51-84-16.

● 2-КОМ. КВ. пл. 55 м² (сталинка, высокие потолки, без ремонта) на 3 эт. 4-эт. кирп. дома на углу ул. Ватутина/Шмидлевича – 1 млн 980 тыс. руб. Тел. 8-928-856-16-40.

Многочисленные друзья от всей души поздравляют многоуважаемого и почетного юбиляра, доктора экономических наук, профессора Северо-Кавказского горно-металлургического института

Виктора Хасанбиеевича ДЕДЕГАЕВА с 70-ЛЕТИЕМ ЮБИЛЕЕМ!

Мы искренне желаем вам крепкого здоровья, неиссякаемой энергии, благополучия и больших успехов во всех начинаниях! С юбилеем!

С самыми наилучшими пожеланиями от имени многочисленных друзей МИХАИЛ.

Поздравляем нашу милую, добрую Розу Солтановну БЕСОЛОВУ с ДНЕМ РОЖДЕНИЯ!

Вы – прекрасный наставник, наш Учитель. Все, что можно вам пожелать, – всю жизнь оставаться собой: чутким, отзывчивым, искренним, честным и мудрым человеком! Пусть ваше сердце всегда любит и чувствует все прекрасное этого мира, вечной красоты и верного здоровья!

С искренней любовью иуважением говорим вам огромное спасибо за правильную дорогу, на которую вы нас направили, за бескорыстную помощь и доброе отношение, за незаурядный мир, который упорно открывали своим маленьким ученикам! Благодарим за нежную любовь и стrophу заботу.

Всегда ваши первые.

● ДВА ДОМА со всеми удобствами (один под снос, з/у 6 соток) на ул. Костанава, 9 (р-н Детской б-ры) – 6 млн руб. Тел. 8-918-822-81-80.

● ДОМ ИЗ 3 КОМН. жил. пл. 70 м² (прихожая, кухня, ванная, подсобная комната, все ул., еврорем., все новое, паровое отопление, двор 15x4 м) на ул. Тургеневская (р-н ОЗАТЭ). Цена догов. Тел.: 8-919-429-57-92, 53-77-73 (дл.).

● ДОМ ИЗ 3 КОМН. жил. пл. 70 м² (з/у 4 сот., все ул., отдельный двор) на 1 эт. 9-эт. блоч. дома на ул. Пушкина, 2, корп. 4 – 2,3 млн руб. Тел.: 8-918-829-00-20.

● ДОМ жил. пл. 280 м² (все з/у 22 сот., хохристироки) в с. Мичурине (городца 15 минут езды) – 3,5 млн руб. Возможен ипотека, т. о. обмен.

● ДОМ ИЗ 3 КОМН. жил. пл. 70 м² (з/у 4 сот., все ул., отдельный двор) на 1 эт. 2-эт. кирп. дома. Рассмотрим обмен на КВАРТИРУ МЕНЬШ. ПЛ. с допл. Тел.: 54-09-48, 8-989-743-75-80.

● 4-КОМ. КВ. пл. 130 м² (закр. двор, подвал, кап. ремонт, узаконен. инв. отопл., плюс. окна, все комн. раздельн., мансарда, телефон, жал. дверь) на 2 эт. 2-эт. кирп. дома – 4,2 млн руб. Рассмотрим все виды ИПОТЕКИ, обмен на РАВНОПЛОЩАДЬЮ ЖИЛПЛОЩАДЬЮ. Тел.: 8-918-747-11-95, 8-908-834-42-12.

● ЧАСТНОЕ ДОМОВЛАДЕНИЕ на з/у 3,5 сот.: ДОМ пл. 70 м², жил. с ремонтом и новый ДОМ пл. 200 м² без отделочных работ в р-не ОЗАТЭ. Рассмотрим варианты обмена. Тел. 8-988-935-16-26.

● 2-ЭТ. ДОМ на з/у 6 сот. (газ, вода, эл-во) во Владикавказе на ресторонам «Хемчукна». Цена догов. Тел. 8-962-743-24-74.

● СРОЧНО! НЕДОРОГО! ПРОИЗВОДСТВЕННУЮ БАЗУ (можно под склад), два здания (возможна продажа по отдельности), производственная пло. 1050 м² (производ., площади использовались для производ. воды и лимонада), территория – 53 сот. – 10 млн руб.; производственная пло. 350 м² (пл. 12x29 м), выс. 4,5 м – 2 млн руб. (газ, вода, эл-во, собственная котельная, канализация, подъездные ж/д пути, жил. комната с ул., офисное помещ.). База в собственности (полный пакет документов). Тел. 8-918-828-27-21.

● З/У 1 ГА 30 м от федеральной трассы по Гизельскому шоссе, 4. Имеются все коммуникации – 130 тыс. руб./сотка. Тел. 8-918-839-01-13, 8-918-836-95-24.

● СРОЧНО! З/У 5 СОТ. (огород, кирп. забор, ворота, ворота, ворота, ворота) на з/у 3 этажа на ул. Архонской. Цена догов. при осмотре. Тел.: 52-15-02 (д.), 8-928-070-10-10.

● ПОМЕЩЕНИЕ пло. 180 м² на ул. Цоколова (р-н Лермонтова) – 4,9 млн руб. Тел.: 8-918-830-28-00.

● З/У 1 ГА 30 м от федеральной трассы по Гизельскому шоссе, 4. Имеются все коммуникации – 130 тыс. руб./сотка. Тел. 8-918-829-27-21.

● СРОЧНО! 3/У 5 СОТ. (огород, кирп. забор, ворота, ворота, ворота, ворота) на з/у 3 этажа на ул. Архонской. Цена догов. при осмотре

К ДНЮ ПОБЕДЫ

«Живая память»

Акцию под таким названием в преддверии Дня Победы провел Молодежный парламент Северной Осетии. В течение двух недель школьники могли познакомиться с классикой отечественного кинематографа, посвященной военной тематике.



Национальная научная библиотека, как и всегда, радушно встречала ребят. Правда, теперь – для просмотра кино. Небольшой зал, уютная обстановка – идеальная атмосфера для того, чтобы проникнуться глубоким смыслом каждого фильма. «А зори здесь тихие», «Судьба человека», «Отец солдата» – картины, которые вряд ли смогут кого-то оставить равнодушным. Художественное видение режиссера, наложенное на правдивые истории о перипетиях человеческих судеб, – эти киноленты помогают лучше понимать то, о чем написано в книгах, рассказанные нашими ветеранами...

Инициатор акции – председатель комитета молодежного парламента по образованию, культуре, науке и информационной политике Зарина Тускаева – уверена, что просмотр подобных фильмов – неотъемлемая часть воспитания младших: «Эти кинокартинки можно и нужно смотреть не только накануне 9 Мая. К сожалению, родители в суете забывают о том, чтобы порекомендовать своим детям их к просмотру, обсудить, поговорить с ребенком о том, что он вынес для себя после фильма. А иной раз нужно говорить и об, добавляя, что это не современный боевик с вымышленным сюжетом, а почти что военные хроники».

Своебразным итогом акции стала викторина «Я знаю, я горжусь!» В ней приняли участие 4 команды из четырех школ Владикавказа. Ребята с большим энтузиазмом и удовольствием отвечали на вопросы, после чего призерам вручили дипломы. А в качестве подарков магазин «Книги» представил национальную литературу. Победителями стали учащиеся школы № 5, однако основной целью было не столько определение лидера, сколько приобщение школьников к необходимости изучения своей истории, знания Великой Отечественной войны.

Мадина МАКОЕВА.